
Μια σφαίρα και ένας κύλινδρος . 

Κατά µήκος ενός κεκλιµένου επιπέδου, από το ίδιο ύψος αφήνονται ένας κύλινδρος και µια 

σφαίρα  της ίδιας ακτίνας µε ίσες µάζες. Τα  δυο στερεά κυλίονται χωρίς να ολισθαίνουν. Με 

δεδοµένο ότι ο κύλινδρος έχει µεγαλύτερη ροπή αδράνειας από τη σφαίρα (Ι1>Ι2): 

 

i)  Φτάνοντας  στη βάση του επιπέδου µεγαλύτερη κινητική ενέργεια έχει: 

α) Ο κύλινδρος,   β)  Η σφαίρα,   γ) Έχουν ίσες κινητικές ενέργειες. 

ii)  Με µεγαλύτερη ταχύτητα κέντρου µάζας φτάνει στη βάση του επιπέδου: 

α) Ο κύλινδρος,   β)  Η σφαίρα,   γ) Έχουν ίσες ταχύτητες. 

iii)  Μεγαλύτερη τριβή κατά τη διάρκεια της κίνησης ασκήθηκε: 

α) στον κύλινδρο,   β)  στη σφαίρα,   γ)  ασκήθηκαν τριβές ίσου µέτρου. 

Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας. 

Απάντηση: 

i) Αφού τα στερεά κυλίονται χωρίς να ολισθαίνουν, δέχονται δύναµη στατικής τριβής (η ροπή 

της οποίας  προκαλεί την περιστροφή τους) το έργο της οποίας είναι µηδενικό. Άρα η µηχα-

νική ενέργεια διατηρείται. 

Καρχ+Uαρχ=Κτελ+Uτελ  (1) 

Οπότε θεωρώντας το οριζόντιο επίπεδο που περνά από τη ποιο χαµηλή θέση, ως επίπεδο 

µηδενικής δυναµικής ενέργειας έχουµε: 

Κτελ= Uαρχ=mgh 

Συνεπώς τα δύο στερεά φτάνουν στη βάση του επιπέδου έχοντας ίσες κινητικές ενέργειες. 

ii)  Από την εξίσωση (1) παίρνουµε: 

mgh =  ½ mυcm
2 + ½ Ι·ω2 

Αλλά κατά την κύλιση θα ισχύει υcm=ω·R, οπότε η παραπάνω σχέση γίνεται 
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Από την παραπάνω σχέση συµπεραίνουµε ότι µεγαλύτερη ταχύτητα κέντρου µάζας, θα α-

ποκτήσει, το στερεό µε την µικρότερη ροπή αδράνειας,  συνεπώς η σφαίρα. 



iii)  Για την κίνηση κάθε στερεού ισχύει: 

ΣFx=m·αcm → mgηµθ-Τ=mαcm (2) 

Και Τ·R= Ι·αγων →Τ= cma
R
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Αφού αcm=αγων·R 

Με πρόσθεση των (2) και (3) παίρνουµε: 
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Από τη σχέση αυτή βλέπουµε ότι όσο µεγαλύτερη η ροπή αδράνειας, τόσο µεγαλύτερη θα 

είναι και η ασκούµενη στατική τριβή, συνεπώς µεγαλύτερη τριβή θα ασκηθεί στον κύλιν-

δρο. 
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